

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám
12
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felölös szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám
12
fillér.

Tuladózttatás.

A F. M. számára írta: *Dr. Bodroghy József*, az OMKE titkára.

A legújabb pénzügyminiszteri jelentés a magyar államháztartás és a magyar közgazdaság októberi helyzetéről rendkívül súlyos következtetésekre ad alkalmat. Az elmúlt októberben a fizetési képesség elcsúszott a megelőző hónap 59 fizetési képességével szemben. A munkanélküliek száma 13155, ami egy esztendővel ezelőtti 1927. októberében csak 11188 volt.

Mi sem volna természetesebb, minthogy a gazdasági élet alakulásának ilyen két súlyos tünete mellett segítségére siessen az adózóknak a pénzügyi politika és csökkentse azokat a terheket, amelyeket a gazdasági életnek viselnie kell. A pénzügyminiszteri jelentésből azonban az tűnik ki, hogy amíg 1927. novemberében az államkincstár 84 millió pengőt szándékozott beszélni, addig 1928. novemberére 92 millió pengő bevételt irányozott elő. Amikor tehát 40 százalékkal emelkedik a fizetési képesség elcsúszása, 20 százalékkal emelkedik a munkanélküliség, ugyanakkor az államkincstár 10 százalékkal növeli a közterheket.

És van egy másik megdöbbentő megállapítás is a pénzügyminiszteri jelentésnek. Akkor, amikor csaknem valamennyi magánháztartás deficittel küzd, akkor amikor az ország valamennyi polgárának komoly gondokat okoz a mindennapi megélhetésre szükséges összegek előteremtése, az államháztartás októberben kevesebb, mint 11 millió pengő felesleget tudott kimutatni. És kimutatta ezt a 11 millió pengő felesleget akkor, amikor már a most folyó költségvetés ügyében költségvetésének elkészítése alkalmával az állami kiadások összegeit oly horribilis tételben állapították meg, hogy feleslegek ne mutatkozhatnak.

Az állami adóbejárat apparátusa azonban a maga tevékenységét a gazdasági élettől teljesen elvonatkoztatva és függetlenül folytatja. Csak éppen ennek a független tevékenységnek az eredménye az, hogy a gazdasági válság egyre jobban mélyül ki,

hogy az adózók bevételeiből egyre kevesebb marad marad a saját szükségletei fedezésére s hogy lassanként Magyarországon egyetlen jövedelmező foglalkozás marad; az adószedés.

Az új pénzügyminiszter tevé-

kenysége még nem látszik a legújabb miniszteri jelentésből. Az abban foglaltak még az elődjének tevékenységét tükrözik vissza. Az új miniszternek azonban sürgős intézkedéseket kell tennie, mert sok ugyanilyen eredményekkel végződő pénzügyminiszteri jelentést a magyar közgazdaság már nem bír ki.

Uj törvénnyel gyökeresen akarják rendezni a rokkant-kérdést.

Felemelik az 50 százalékos rokkantak nyugellátását.

A már hosszabb idő óta huzódó rokkant felülvizsgálatokat az országban mindenütt befejezték s ez volt az utolsó felülvizsgálat, ahol a rokkant igényeket még be lehetett jelenteni azoknak, akik ilyen járulékokban még eddig nem részesültek.

A népjóléti minisztériumban megkezdődött az általános rokkantgondozó törvény elkészítése, amelynek alapját a most készülő országos rokkant-kataszter fogja képezni.

A jövő év első felében elké-

szül a pontos kataszter a rokkantak létszámáról s ez alapon az eredményhez képest bizonyos emelést akarnak megvalósítani, ami elsősorban az 50 százalékos rokkantakat érintené, amennyiben ezen a kategórián segíteni akarnak. A felülvizsgálatok alapján a rokkantaknak mintegy tíz százaléka kerül magasabb fokozatba. A rokkant kérdésnek törvény alapján való rendezésénél a 25 százalékos rokkantak végkielégítése elmarad s azt csak fakultatív alapon viszik keresztül.

A népjóléti miniszter hadüzenete a hastífusz ellen.

Az őszi idő beálltával az ország egész területén észlelhető a hasiagymáz megbetegedések számának jelentékeny emelkedése. A népjóléti miniszter ur a szóban levő betegség továbbterjedésének megállítására végett utasítja az ország valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjét — egyéb óvó intézkedéseknek kellő időben való megtétele mellett, hogy szigorúan tiltsák el az ilyen beteget, betegsége gyanusakat és

baj terjesztése szempontjából rendkívül veszélyes csirahordozókat, vagyis egyébként azokat az egészséges egyéneket, akiknek ürülékében tífuszcsírák kimutathatók, az élelmiszer cikkek előállításától, kezelésétől és forgalombahozatalától és általában gondoskodjanak arról, hogy fertőzött hejvekről (házból, üzemből) származó élelmiszerek ne kerülhessenek forgalomba.

Kevesebb hadikölcsönkötvény tulajdonos jelentkezett segélyért, mint várták.

November 30-ikán lejárt a határidő, ameddig a hadikölcsön-tulajdonosok segélyért jelentkezhetek. A népjóléti minisztérium néhány napig halogatta a jelentkezési határidő meghosszabbítását, mert meg akarta állapítani, hogy az előirányzott négy millió

pengőre mennyi jelentkező akadt. Az anyag átvizsgálása után újabb rendeletet adott ki, amely szerint még december 31-ig lehet a kötvényeseknek karitatív valorizációért jelentkezniük. Egyúttal fontos könnyítéseket is léptetett életbe az igényjogosultak szem-

pontjából. A kötvényt nem kell a segélykérvényhez csatolni, ha azt bírói letétként, vagy gyám-pénztárban őrzik. Ha a kötvény valamelyik pénzintézetnél lombardirozva van és az intézet a segély ügyében a kötvényeket nem adja ki a tulajdonosnak, akkor a címleteket a pénzintézetnek kell letétbe helyezni.

Utólag egyébként kiderült, hogy kevesebben jelentkeztek hadikölcsönön segélyért, mint ahogyan illetékes helyen várták. Részben ez volt az oka annak is, hogy a segélyezendők jelentkezésére kitűzött határidőt meghosszabbították. A hadikölcsön jegyzők számát jól informált helyen 800 ezerre becsülik. Ennek a számnak csak kis töredéke jelentkezett a segélyakcióra, mert a segélyezés feltételei olyan ridegek, hogy éppen azok a kis emberek szorultak ki a támogatásra szoruló sorából, akiknek legnagyobb szükségük lett volna rá. Talán jövő évben méltányosabb feltételek mellett többen vehetik majd igénybe a 4 millió pengős segélyalapot.

Egyébként is a hadikölcsön-tulajdonosok támogatására alakult miniszterközi bizottság megtartotta Dréhr Imre államtitkár előkötésével első ülését és mintegy 100 kérvényt intézett el. A bizottság előreláthatóan karácsonyig 1-2 ezer címlettulajdonos ügyét intézi el s pár hónap alatt végez az egész óriási munkával.

Két liter borért lehet kapni egy liter tejet.

Megbízható helyről nyert információk szerint a borárak országsszerte emelkedő irányszint mutatnak, ami a külföldi államoknak a magyar borok iránt ujjában tanúsított élénk érdeklődésére vezethető vissza. Ausztria, Németország, Lengyelország és Csehország nagyobb tételekben vásároltak magyar bort s bécsi kereskedők balatonvidéki új borokért már 70-80 fillért, Kecskeméten pedig a csehek 30-45 fillért fizettek. Prónayfalván a kereskedők gyenge borokat 30 filléres áron vásároltak.

A szőlősgazdák tehát óvakod-

A világhírű

Lichtman, F.L. POPPER

cipőkülönlegességek

KALAP, uri-divat cikkek,

kötött-szövöttárúk, bőrkecstyúk

FISCHER PÁL divatüzletében Baján

Nagy
karácsonyi vásár.

könyv,

Gyermekeinknek a mai nehéz viszonyok mellett legalkalmasabb és értékesebb **karácsonyi ajándék** egy amiből a **Csermák és Schwéger** könyvkereskedő cég, úgy **Képeskönyvekből, Mesekönyvekből, mint Ifjúsági iratokból óriási raktárt állított össze.** Ezenkívül: **Imakönyvekből** valamint az **ujabb írók legszebb művei felnőtteknek nagy választékban.** Hegedűk, hegedű vónok hozzávaló alkatrészekből nagy raktár.

Szíves megtekintését kéri
Csermák és Schwéger
könyvkereskedése Baja. (Régi postaépület.)

Aki a pénzének nem ellensége az **BUTORAIT** csak
Szabó Ferenc
műbutorasztalosnál **BAJÁN** szerzi be, mert ott izléses jó és olcsó butorokat a legkedvezőbb **RÉSZLET**-fizetési feltételek mellett kaphat. Kiváló jó és izléses munkáit az országos kiállításokon kintuntelve.

Asztalosüzem: Barcs ucca 4. sz. saját ház. Telefon: 2-40.	F a m e g m u n k á l á s t a legmodernebb beépített motoros gépein olcsón vállal.	Butoraktar: Kossuth Lajos ucca 11. Telefon: 3-40.
---	--	--

S z ö r m é t

nagy választékban, legmegbízhatóbban vásárolhat
MORMER FERENC
képesített szücsmesternél, Erzsébet kir. ucca 57.

Készít mindennemű szücsmunkákat, ugymint:
szörmebundákat, átalakításokat és javításokat a legnagyobb szaktudással és szolid árak mellett.

A Süss-féle **Apolló** 3 csöves készülék
megjelent és legolcsóbban kapható

Bruszt József
okl. gépészmernőknél
Baja, Szent István-tér 4.
Magyarország egyik legnagyobb és legolcsóbb szaküzletében.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi
Hatschek-féle Eternit.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA



ETERNIT-MŰVEK HATSCHEK LAJOS, KÖZPONTI IRDA - BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERGES-ÚJFALU.

Kapható:
Kizárólag
Goldschmidt Lajos
fatelepén,
Baja, Sugovica part

TÉGLA: MOHÁCSI és DUNASZEKCSŐI napi árban.

Ölfa

Tel. 328. Tel. 328.

Tűzifa, szén, koks az alanti árak mellett kaphatók:

Gyertyán-hasab ölenként	—	—	66 P
Bükk-hasab ölenként	—	—	64 P
Szil-ölgyhasab ölenként	—	—	58 P
Tölgy-hasab ölenként	—	—	58 P
Gömb ölenként	—	—	50 P
Két éves száraz aprított fa	mm-ként.		4 P

Bécsi diókoks, valamint I—a bányakoks és porosz-szén a rendes napi árban.

Az árak házhoz szállítva értendők

Ölfa

Tel. 328. Tel. 328.

Remington

írógépek, elismert legjobb minőségben, 18 havi részletfizetésre.

Képviselő: **Fränkel és Horváthnál**

Szörmedivat, ami a bajai hölgyeket érdekli!

Városunk hölgyközönségének nehéz gondot okoz, hogy vajjon hol szerezzék be a téli szörmeszükségletét. Mert igen fontos, hogy elsőrangú szörmet kapjon feltétlen megbízható cégtől. Mink, akik jól ismerjük városunk szülöttjét, Reichenberg szücsmestert, nyugodtan ajánljuk Baja lakosságának, mert biztosak vagyunk abban, hogy kipróbált jó kiszolgálásban lesz részük. A külföldi tanulmány útján szerzett tapasztalatai nagy előnyére szolgálnak vásárló közönségének.

Tehát bajai hölgy csak Reichenberg szücsmester és szörmeáruház tulajdonosnál vásároljon. Budapest, Belváros IV., Hajó-utca 16. Süttő-utca sarok.

REICHENBERG JAKAB
szücs mester
Budapest, IV., Hajó-utca 16-18.

Csillárok

gyári áron kiárusítatnak

Bohner és Társai cégnél,
Baja. Telefon 256.

Szücs szörme HO
(Baja, Erzsébet kir. ucca 57.)
vezető izle

Javítások

UTRY
Erzsébet

Dec. 11. reggeli
Lovas Dr. Ge
gyógyász
éjjeli
Az ügyel
vasárnap
a közönsé

előnyös
UT
Erzsébet

erő
cm.
a
szer
kül
előt
nün
tara
tek,
mily
azt
hogy
lam
vege
ágyu
szern
Az
teket
dönt
tetbe
készs
ország
nak j
félsze
szer,
Olasz
ország
héz l
nekün
általál
racku
Szár
és 73
Spany
Jugosz
Német
félszer
delkez
lomány
majdn
mint I
tizenné
mint
majdn
ország
Oroszo
venhéts
76-szor
Francia
19344
gépfegy
34.944
annyi, n
délyezet
Magy
hadirept
rendelke
mániána